

杭科组办〔2016〕3号


关于印发《杭州市农民科学素质提升计划实施方案》

的通知
杭州市科普和全民科学素质领导小组各成员单位，各区、县（市）全民科学素质领导小组办公室： 

为贯彻落实《国务院办公厅关于印发全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016-2020年）的通知》（国办发〔2016〕10号），根据我市科普和全民科学素质工作领导小组统一部署，以及市委办公厅、市政府办公厅《关于对查补短板重点工作进行责任分解和督促检查的通知》（市委办发〔2016〕46号）“继续深化实施‘全民科学素质行动计划’”要求，杭州市农办、市科协会同有关部门共同研究制定了《杭州市农民科学素质提升计划实施方案（2016-2020年）》，现印发给你们，请结合实际贯彻落实。
       杭州市科普和全民科学素质工作领导小组办公室
中共杭州市委

农业和农村工作办公室

杭州市人民政府                     

杭州市科学技术协会　 
2016年12月1日
杭州市农民科学素质提升计划实施方案

（2016-2020年）
为贯彻落实《国务院办公厅关于印发全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016-2020年）的通知》（国办发〔2016〕10号），根据我市科普和全民科学素质工作领导小组统一部署和要求，结合我市实际，现就实施农民科学素质提升计划制定如下方案。
一、主要任务

农民科学素质提升计划紧密围绕建设社会主义新农村的目标任务，以农村实用人才队伍建设和新型职业农民培育为重点，大力开展农民科学技术教育、培训和科普宣传，努力培养有文化、懂科技、会经营的新型农民，全面提高农民的整体素质。确保到“十三五”末杭州市具备基本科学素质的公民比例达到15%，农民具备基本科学素质的公民比例达到7%。主要任务是:

1.帮助农民树立科学发展观和现代意识。弘扬科学精神，传播科学思想和科学方法，树立可持续发展观念和在社会主义市场经济条件下的生产、经营管理意识；树立崇尚科学、移风易俗、遵纪守法、反对愚昧的新风气；推动农村物质文明、精神文明、政治文明建设。

2.提高农民科学生产和生活能力。提高农村公众了解科学文化常识、适应现代文明生活的能力；提高农民保护环境、节约能源资源、发展循环农业、建设生态家园的能力；提高农民掌握和运用先进技术发展生产、增产增收致富、改善生活质量的能力；提高农村富余劳动力向非农产业和城镇转移就业以及适应现代科学文明生活的能力。

3.建立和完善农民科学素质体系和机制。建立适应建设新农村和培养新型农民的要求、符合我市农村实际、具有时代特点的提高农民科学素质体系和机制；整合、开发提高农民科学素质的公共服务资源并实现共享利用；进一步完善政府推动、全民参与的农民科学素质培养机制。
二、组织实施

根据市科普和全民科学素质工作领导小组的安排，市农办、市科协为农民科学素质提升计划的牵头部门。市农办负责农民科学素质提升工作的综合协调、工作安排、督促检查。市科协负责农民科学素质提升工作的宣传。
市委组织部、市委宣传部、市教育局、市科委、市农业局、市人力社保局、市民政局、市文广新局、市气象局、市环境保护局、市食品药品监管局、市总工会、团市委、市妇联等部门为责任单位。各责任单位，结合自身职能，认真做好活动策划、宣传发动、教育培训、技术指导等工作，配合实施好农民科学素质行动。

为推进农民科学素质提升计划的实施，成立农民科学素质提升计划协调小组，由市农办副主任王国京任组长，市科协副主席张贵书任副组长，各相关责任单位的相关处室负责同志任协调小组成员，并确定有关负责同志任协调小组联络员。协调小组每年召开1-2次会议，研究协调农民科学素质提升工作中的重大问题。协调小组办公室设在市农办，负责农民科学素质提升计划日常性联系工作。
各区、县（市）为所辖地区农民科学素质提升工作的实施主体。各区、县（市）农民科学素质牵头部门和成员单位要强化农村和农民科学素质提升工作，针对农民、农村特点，开展形式多样的教育培训和科普宣传。
三、工作要点
“十三五”期间，在共同组织开展农民科学素质提升计划总体工作的基础上，主要完成以下工作：
（一）大力开展农民科技教育培训。围绕农业增效、农民增收和农村发展的主题，由市农办和市农业局牵头，分层分类培训农村实用人才和新型职业农民。充分发挥党员干部现代远程教育网络、农业广播电视学校、农村致富技术函授大学、农村成人文化教育机构、大中专院校、乡镇综合文化站、农村文化大礼堂、村文化活动室等在农村科技培训中的作用，加大农村实用技术培训力度，面向农民开展科技教育。实施农村实用人才“4321工程”项目，即每年安排培训1万人次，其中新型业态业主4000人，新型职业农民3000人，农村致富带头人2000人，农村管理服务（村干部）1000人。以生产经营型、专业技能型、专业服务型为重点培育新型职业农民；根据农业产业特点和农时需要，开展农业职业技术培训。“十三五”期间培训新型职业农民1.5万人，开展农业职业技术培训3万人。确保到“十三五”末农村实用人才总量达到15万人。
（二）广泛开展形式多样的农村科普活动。深入开展全国科技周、全国科普日、5.12防灾减灾日、世界气象日、世界环境日等主题活动，大力普及绿色发展、安全健康、防灾减灾、农产品安全等知识，传播科学思想和科学精神，反对封建迷信和各类邪教，引导科学健康文明的生产生活方式，推进美丽乡村建设。市科协会同市文广新局积极开展“科普文化进万家”活动，依托信息技术手段，建设完成1500个村（社区）公共文化场地的wifi覆盖，加大农村科普e站建设与科普资源落地应用。进一步加强市、区（县、市）、乡镇三级联动和资源整合，由农业部门牵头，联合有关部门开展科普下乡活动不少于100场次，参加咨询农民不少于1万人。

（三）加大农村科普公共服务能力建设。将科普设施与基层综合文化中心、农村文化礼堂等建设相结合，纳入村镇文化设施总体规划，“十三五”期间全市新建文化大礼堂750个。全面创建或保持全国科普示范城区（县、市）。新创建杭州市全民科学素质工作先进乡镇（街道）20个以上。市科协会同市农办新认定农村科普示范基地20个，每年建设5家“课堂+基地”的“田间学校”，积极发挥科普示范基地技术推广、科普示范作用。新建和继续实施学会协同创新服务基地、学会科技服务站服务三农工作，实现涉农区、县（市）覆盖。以建院士专家工作站为依托，引进高端智力为农业企业服务。
（四）建立农村科普服务长效机制。深入实施科普惠农兴村计划，推荐一批示范效果好，带领作用强的农村专业技术协会、农村科普示范基地、科普带头人参与省级、国家级“科普惠农兴村计划”先进评选，完善科普惠农服务体系。继续面向偏远农村地区，加强科普资源开发集成和推广运用，“十三五”期间流动科技馆进农村、进校园展教100场以上。深化科技扶贫，深化“联乡结村”帮扶工作。建立科技示范基地与示范户结合机制，建立科技示范基地30个，示范户4000户，开展常年科普下乡活动；与科技人员结对帮扶结合，全市千名农技人员结队帮扶农业生产主体5000余个。深化“千名返乡大学生农村电商创业三年行动”。针对农民每年开展市级一类技能竞赛，提高农民工的职业技能水平。积极调动全社会开展农村科普工作的积极性和主动性，形成服务“三农”的长效机制。
四、实施要求

农民科学素质提升工作是一项长期性、基础性、战略性的工作，涉及面广，关联部门多，工作难度大。为了扎实有效开展农民科学素质提升工作，特提出如下要求：

（一）提高认识，加强领导。“十二五”末全市农民具备科学素质的比例仅为3.13%，远远低于全市10.04%的平均水平。农民整体素质偏低，严重制约了我市农业农村经济的快速发展。各地、各部门要进一步提高农民科学素质提升工作的重要性和紧迫性的认识，要将其作为新农村建设的重要措施，作为加快全面建成小康社会的重要手段。要高度重视，摆上重要日程，切实将各项工作任务落到实处。

（二）明确责任、密切协作。要结合实际，发挥各自优势，明确各自任务。同时，农民科学素质工作是一项系统性工程，要加强配合，注重资源整合，形成合力，共同推进此项工作的有序开展。
（三）需求导向、务求实效。要加大宣传，动员和组织社会各方面力量积极参与。要以农民群众喜闻乐见的形式，贴近生活、贴近实际、根据需求导向开展丰富多彩的活动。要讲究活动的实效性，激发农民参与活动的积极性，使农民真正受益，农民科学素质得到提升。
　　

抄送：中共杭州市委办公厅，市政府办公厅；市委佟桂莉常委，
马晓晖常务副市长，周琪副秘书长，李强煜副秘书长。
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